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Uwaga ! Rozwiazania zadan nr 6-10 nalezy zamiesci¢ na formularzu konkursowym (pozostate zadania na dodatkowych
arkuszach). Przy rozwiazywaniu zadan mozna korzysta¢ jedynie z kalkulatora. Masy atomowe zostaly zamieszczone
na ostatniej stronie arkusza.

Tresci zadan

1. Napisz rownania reakcji zachodzacych w trakcie przepuszczania ditlenku siarki przez wodny roztwor NaOH — az do
ustalenia si¢ stanu rownowagi pomiedzy roztworem a przeptywajacym gazem. Narysuj, w sposob pogladowy (*),
wykres zaleznosci pH roztworu od czasu przepltywu gazu. Uzasadnij przebieg tej zaleznosci — w tym zaznacz, jaka
bedzie wartos¢ pH w chwili t = 0, jesli roztwor NaOH byt 1,0 molowy. (12 punktow)

(*): wykres ma pokaza¢, czy pH maleje, czy ros$nie, czy zmiany nast¢puja szybko czy tez wolno, czy na wykresie sa
maksima, minima, odcinki proste itp.

2. Pewien zwiazek organiczny A, ulegajacy tatwo reakcjom substytucji, a trudno addycji, poddano dzialaniu
mieszaniny HNO; i H,SO,. Otrzymano 4 produkty (B, C, D i E), przy czym trzy z nich byly izomerami. Czasteczki
zwiazku A zawieraja atomy dwoch pierwiastkdw. Z kolei czasteczki wszystkich czterech produktow zawieraty po
6 atomow wegla, jeden atom azotu, dwa atomy tlenu i jeszcze inne atomy. W reakcji A z mieszaning HNO; i H,SO4
powstaja takze dwa zwiazki nicorganiczne F i G. Narysuj wzory strukturalne zwiazkéow od A do G.
(10 punktow)

3. Pewna gospodyni postanowita przygotowac pikle na nadchodzaca zimeg. Przepis, jakim si¢ postugiwata wymagat
uzycia 1% (% masowy) roztworu octu. Niestety gospodyni dysponowata tylko 10% (% masowy) octem. Pomoz jej
sporzadzi¢ 2 litry potrzebnej zalewy. Wykonaj niezbedne obliczenia i opisz sposob przygotowania zalewy tak, by
mogta z niego skorzysta¢ gospodyni. W kuchni gospodyni ma do dyspozycji szklanki (1 szklanka — 200 ml), garnki
i inne naczynia — potlitrowe, litrowe, dwu- i trzylitrowe. Ggstos¢ roztwordOw octu mozesz przyja¢ jako rowna
1 g/em’. (6 punktow)

4. Jak wiadomo, w zwyklych warunkach chlor i woddér wystepuja w postaci czasteczek dwuatomowych, a nie
pojedynczych atomoéw. Jak mozna to udowodni¢, majac mozliwos¢ wykonania reakcji pomigdzy tymi gazami
(prowadzacej ilosciowo do chlorowodoru) oraz zmierzenia objgtosci substratow i produktow syntezy HCI (w tej
samej temperaturze)? Wiadomo takze, ze chlor i wodor reaguja ze soba w stosunku objgtosciowym 1:1.
(8 punktow)

5. Oblicz pK, wody w temperaturze 25°C. Dane: gestos¢ wody 1,00 g/em’, iloczyn jonowy wody
[H;O][OH] = 1,00 - 10™"* (mol/dm®)*. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku. (6 punktow)
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6. Istnieje wiele wegglowodoréw o wzorze sumarycznym CgHg. Narysuj wzor strukturalny tego sposrod nich,
w czasteczkach ktorego wszystkie wiazania C-C maja jednakowa dtugos¢. (4 punkty)

7. Ciepto parowania wody w temperaturze 25°C wynosi +44,0 kJ/mol. Oblicz ciepto sublimacji lodu
w temperaturze 0°C na podstawie ciepla krzepnigcia wody: -6,01 kJ/mol i ciepla parowania wody
w temperaturze 0°C: +45,07 kJ/mol. Objasnij sposob obliczania. (6 punktow)

8. Pewna woda mineralna zawiera 0,012% masowych magnezu. Oblicz, jaki procent dziennego zapotrzebowania na
magnez, wynoszacego 600 mg, dostarczasz organizmowi wypijajac jedna 0,5-litrowa butelke tej wody. Przyjmij
gestos¢ wody za rowna 1,00 g/em’. Wynik koncowy podaj z dokladnoscia do 3 cyfr znaczacych.
(6 punktow)



9. Pewien weglowodor nienasycony A, o masie 138,0 g/mol poddano reakcji ozonolizy otrzymujac mieszaning dwoch
produktow — B i C. Otrzymane produkty poddano nastgpnie tagodnemu utlenianiu otrzymujac ze zwiazku
B nierozgaleziony kwas dikarboksylowy D o masie 118,0 g/mol, natomiast zwigzek C nie ulegal utlenieniu.
Wiedzac, ze reakcja ozonolizy, przebiega wg ponizszego, ogolnego schematu ustal wzor strukturalny weglowodoru
A oraz zwiazkéw B, C i D. Zapisz takze — wzorujac si¢ na podanym w zadaniu og6lnym schemacie — schemat
ozonolizy weglowodoru A. (8 punktow)
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10. Elektrolizery zaopatrzone w elektrody platynowe napetniono wodnymi roztworami: KOH, HCI, H,SO,4, Cu(NO;),.
Napisz rownania reakcji zachodzacych na elektrodach i podaj, jak zmienia si¢ pH w ich otoczeniu podczas
prowadzenia elektrolizy. (12 punktéw)

Masy atomowe: H— 1,01 u; C—12,0u; N—-14,0 u; O — 16,0 u; Na— 23,0 u; Mg — 24,3 u; S—32,0 u; C1-35,5 u.

Sponsorzy Konkursu: POCH S.A., Merck Sp. z o0.0., Pollena Savona Sp. z o0.0., Uniwersytet Slaski,
NSZZ ,,Solidarno$¢”, Zwiazek Nauczycielstwa Polskiego, ,,Syntal”, Centrum Ksztalcenia Akademickiego,
»CELT” Ltd, ,,Juwena”, Chempur, JKK Kwiatkowski.



